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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Adakozások. 

A brassói magyar társalkodó saját körében 

gyüjtött és beküldött hozzánk a honvédmenházra 
39 forint 20 krt o. é Az adakozók névsorát la- 

punk jövő száma hozandja. 

Pest, ápril 4. 1870. 
(B.) A mai ülés d. e. 12 óra előtt már vé- 

get ért s alig hagyott maga után följegyezni valót. 

Némi figyelemre méltó mégis történt, ugyanis: 

a törvény világosan rendeli, miszeriat a birói és 

képviselői állás incompatibilisek, egymással meg 
nem férnek. Binder Mihály a m. vásárhelyi kir. 
táblához ülnöknek kineveztetvén, az igazságügymi- 
niszter interpelláltatott, ki a nevezett ülnököt a 

képviselőségröl való lemondásra felezólitván ,eljá- 

rását a háznak bejelentette, s tudatta, hogy Binder 
képviselői állásáról lemond. 

Az ollenzék azonban a törvény világos ren- 

deletét nem tartotta teljesitendőnek, mig maga a 
képviselő le nem mond s a miniszter hivatalos ren- 
deletét sem tartotta elegendőnek s az új választást 

nem kivánta elrendelni. 
Maás alsotmányos országban curiosumképen 

tünnék fel, ha épen az ellenzék szavazna a törvé 

nyek ellen; de nálunk már többször megtörtént. 

ÁÁumde a többség Binder helyére az új vá- 
lasztást elrendelte. Tizenkét óra után az osztályok 

tartottak üléseket. 

Azon hir terjedt volt el a lapokban, mintha 

a n. várad kolozsvári vasutvonalon a sztánai töltés 

bevégzését legyőzhetlen akadályok miatt annyiba 
kellene hagyni s másfelé vezetni a vonalt, mi nem 

ok nélkül nyugtalanitja a kedélyeket. 
A dolog következőleg áll. A kormány a n.- 

várad-kolozsvári vonalon eddig történt munkálato- 
kat a hiányok ellenőrzése tekintetéből közelebbről 
megvizsgáltatta s a vállalkozókat azok kiigazitá- 

sára útasitotta; de a sztánai töltés felhagyásáról 

ninecs szó, legfennebb arról: hogy a bevágás egy 

részét eshetőleg bo kell boltozni. 
UÜnnep előtt még napirendre kerül és pedig 

holnap a fővárosi kölcsön, azután a budgetről szóló 
törv.-javaslat, s ha lehet még a birák megszapori- 

tásáról és a konok pörlekedőkre vonatkozó törv,- 
javaslatok. 

„-alaptalan vádak, megvetésre méltók ; 

a legdühösebb ellenség, kiben csak egy 

szikrája van a férfiasságnak—szégyenlene 

ily kézzelfogható, hamis váddal előállani 

(Fox 1783 decz. 17. parlamenti 
sö beszédóből. Indiabill,) 

,A fejedelem engedett rosz tanácso- 
sainak. Tehát Andrássy grófnak köszönhetik 
a cislajthániak, hogy még ezután is el. 
nyomva fognak tartatni! Tehát a magyar 
kormány az, mely létének alig 4-dik eszten- 
dejében már más nemzetek jogfosztogatá- 
sával foglalkozik! Hát még tovább fog- 
juk folytatni azon politikát, mely már any- 
nyiszor vezetett megsemmisülésünk szélére ! 

A magyar kormány örökre elidegeniti 
Magyarországtól a szláv törzseket. Ellensé- 
geket csinál töszomszédságában, ellenségeket 

inál saját terüle agyarországi nem- 
etiségek egyesülne osztrák nemzetisé- 

,s a két kormány megbukta- 
uk közös dologgá válik. Akkor nem 

de 20 millióval fog Magyarország 
állni!- Nézzünk 

zeket, a magyar nemzeti kormány el- 
; lyos vádakat olvassuk, nem a 

resset-ben, vagy a szláv ér- 
ó „Zukunfté-ban, sem Miletics 

úr ,„Zastawa'-jában, hanem a magyar parlia- 
mentaris ellenzék főlapjában, a „Hon7-ban, 
(76. szám esti kiadás.) 

A ki a deák-párti kormányt ily kárho- 
zatos törekvésekkel gyanusitja, Bécsböl ir és 
(Fox)-nak nevét használja jegyül. Ki legyen 
ő és merre van hazája – ehez semmi kö- 
zünk; hanem, hogy körülbelől ugy hasonlit 
a XVIII-dik század angol államférfiainak 
ez egyik legnagyobbikához, mint a vakand- 
turás a Mátrához, ezt bátran állithatjuk — 
saját szavai bizonyitják. 

Erskine azt irja a valódi Fogról, 
ki 1775 óta tünt volt fel, mint nagy parlia- 
menti szónok, hogy többek közt lelemé- 
nyességét bámulták. De bármennyire is 
csodálkozzunk mi a ,„Hon" Fox nevével 
ékeskedő bécsi levelezőjének reáfogási 
virtuozitásán, elismerve, hogy e részben na- 

gyon-nagyon sokra vitte - még sem tudjuk 
reá alkalmazni Brugham-nak a nagy 
Foxról mondott itéletét: „egyetlen angol 
államférfiu sem ismerte oly behatóan azon 
országok közügyeit, melyekkel Anglia érint- 
kezette ; és még kevésbbé találnak a „hon«-i 
kicsiny Foxra Gibbon-nak a nagy Foxot 
jellemző eme szavai: „soha emberi teremt- 
mény nem volt ment oly annyira a gonoszság, 
hiuság - és hamisság árnyékától is, mint 
ö" — t. i. Fox. Mert ez a mi picziny Fox-ocs- 
kánk a bécsi viszonyokat sem ismeri, annál- 
kevésbbé a hazai állapotokat, s ugy véli 
Walpolenak a valódi Foxról mondott di- 
cséretét kiérdemelni, mely szerint az angol 
államférfiu ,mindenütt el s ő volt a parliament- 
ben — — a nowmarketi futtatásoknál, ha 
a legvalószinütlenebb, de legborzasztóbb vá- 
dakkal illeti Magyarország nemzeti kor- 
mányát. 

A ,„hon*-i, hamiskás (Fox) az ujabb 
osztrák miniszter-crisis beálltával maga előtt 
szemlélte már azt, miről oly gyakran szo- 
kott álmadozni : a „közösügyes állapott meg- 
bukását stb. - és el-elandalgott a zava- 
rosban halászás elkövetkezhető édeni napjain. 

Mi a „Honé-nak legnujabb bécsi hrava- 
deján legkevésbé sem csodálkozunk. Megesett 
rajta már az is, hogy derékbali fővezért 
leczkéztetett; miért ne esnék meg hát az, hogy 
mig ma egyik czikkiró azt hirdeti a legel- 
terjedtebb lap olvasóinak : Magyarország őn- 
állása fel van adva, a magyar kormány nem 
egyéb, mint a birodalmi kanczellár, a közös 
hadügyér stb. kiadóhivatala: holnap már a 
másik azt szavalja el, hogy: Andrássy gróf 
tulnyomó befolyása tartja fenn Lajthán tul 
az elnyomás rendszerét; megfosztja 
az ottani nemzetiségeket jogaiktól; 15 millió 
szlávot tesz Magyarország halálos ellensé- 
gévé; előkésziti az orosz hóditás utját, létre- 
hozván azt megelőzöleg a 20 milliós szláv, 
magyarellenes confoederatiot —vagy coalitiot! ! 

Ilyesmiket, ugy látszik, bátran elmond- 
hatnak a nagy áljamférfiak névsugaraiban 
sütkörésző czikkirók a „Hon* hasábjain; a 
Fekete gyémántok4 tüzében és Delejország- 
ban gyönyörködő főszerkésztő hagyja öket 
beszéleni, szemkápráztató dolgokról, talán 
azért, mert tudja, hogy lapjában a fekete 
vonalon felül is regényt irnak és pedig 
valójában – borzadalmast ! Mi köze egy po- 
litikai nagy lapnak az igazsághoz ? HHisz a 
poetica licentia e téren is jól fizet !! 

Pedig a nagytekintélyü „Pest. Lloyd- 
jólértesült, jegynélküli czikkirója az osz- 
trák miniszter-crisisben nem lát okot a ko- 

: molyabb aggodalmakra. A lajthántúli külön- 
böző nemzetiségi pártok előkelő férfiaitól 
vett felvilágositások alapján ugy vélekedik, 
hogy egyik oldalról sem töreksze- 
nek a kiegyezési mű államjogi alap- 
jának megingatására, s hogy a ma- 
gasra emelkedő hullámok ez épitményt nem 
fogják elmosni, söt aligha érintik is; 
hogy nincs szó a birodalmi crisisről, nem, 
szándékoznak ott az alkotmányos 
útat elhagyni. 

E jobb értesülésből kitűnik, hogy Lajt- 
hán túl szó van miniszterváltozásról — a mint- 
hogy a császár-király el is fogadta a Has- 
ner-miniszterium lemondását; (Elismeri ezt 
a ,Honé T7-dik sz.-reg. kiad.-főczikke is.) 
tehát Andrássy nem támogatta e miniszteri- 
umot és nem segit ennek elnyomni a 
lajthántúli népeket; — (A ,„Hon 77. 
száma is igy ir: „van okunk örvendeni, ha 
a magyar kormány nem e kabinet (Hasner) s ! e ?! Nálunk 
javára használta befolyását. Nem meri te teljesen ismeretien az előhaladásra irányuló 

Előfizetés s hírdetés e 
t Kez k 

hát 12 óra mulva — Fox czikke után, az 
ellenkezőt állitni!) - de az alkotmányos elv 
maga épségében fenntartása, minden körül- 
mény közt elhatározott dolog. Csak a reactio 
bagoly -fészkében mozgolódnak és ime ezt 
teszi a „hon«-i (Fox) is; hanem a ,„mentő 
tény« eme apostoláira ott sem hallgatnak. 

Az ellenzéki angol államfiucska tehát 
csalódott, midőn, magából indulva ki, And- 
rássy grófot is azon plump államférfiak közé 
számitá, kik saját fejükre raknak parázst; 
szemüvegei homályosak — mert hát egy fia- 
talom Fox-osodott „hon-i czikkiró bizony- 
nyal szemüveget hord az okosabb ábrázat- 
mutatás kedvéért – mivel még nem ter- 
mett meg az az érett gyümölcs, melyről 
korán és oly sokat méltóztatott álmadozni: a 
kiegyezési mű szilárdan áll és nem 
döl össze azok kedveért, kik, régészeti haj- 
lamaiknál fogva, ismét a romokban szeretné- 
nek gyönyörködni; nem fog pedig összedöl- 
ni addig, mig nem kerülnek kormányra in- 
nen-túl olyan dupe államférfiak, kik beálla- 
nak „roszó tanácsadóknak azért is, hogy 
süker esetére mások arassák a dicsőséget, a 
fiasco odinma pedig igy vagy amugy, de 
mindig vállaikra nehezüljön. Az ilyszerü ál- 
lamférfiakat keresse az ál-Fox saját jó isme- 
rői között, azok közt, kik Lengyelország felé 
ha néznek is néha-néha, de történetéből ok u- 
lást meriteni, vagy nem tudnak, vagy 
nem akarnak; hanem a hübele balázs 
minden áron és minden alkalommal izgat- 
va szidalmazó és gyanusitó politikáját tart- 
ják egyedül üdvözitőnek, ugy Magyar- 
országra, mint a birodalomra nézve; a mihez, 
hogy a valódi, nagy Fox szavaival végez- 
zük, kettő szükséges: ,a tapasztalat- 
lanság adományat és „a tudatlanság 
ajánlata.4 

eolugy. 
A Deák körben f. hó 4 én értekezlet volt, 

melyen a pénaügyminiszter a határőrvidék polgá- 

rositására vonatkozó törv.-javaslatra s a fizetendő 

járulék arányára nézve adott felvilágositást. Az ér- 

tekezlet az előterjesztést elfogadta. — Szóba jött 

az országgyülés elnapolásának kérdése is, s a vé- 

lemények oda nyilatkoztak , hogy elnapolásról szó 
sem lehet, csak is ünnepi szünidőröl, mely való- 

szinüleg nagy szerdán kezdődik. 

Tizenötezer forintot adott közczélokra 

a közoktatási miniszteriumnak Bárón Benedek, 

pesti nagy kereskedő. Ez összegből háromezer fo 

rintot a Kisfaludi társaságnak, tizenkétezeret pedig 

a Brassó vidékén Hétfaluban, a csángó magyarok 

számára állitandó felsőbb népiskolai intézetre aján 
lott fel. 

selmeczi viszonyok. 

A „Magyar Polgárt márczius hó utolsó 
napjaiban megjelent számaiban akadémiai vi- 
szonyainkat illetöleg botrányos czikk jelent 
meg. A czikk lehetőségig elferditve irja le 
selmeczi országos akademiánk benső életét, csak 
akkor ad — ámbár, mint látszik, kénytelenül 
— néhány elesett igaz szót, mikor futólag 
érinti százados hátramaradását felsőbb tan- 
intézetünknek; s óhaját e hátramaradásnak 
a jövő számára való megmentésében nyilvá- 
nitva, súlyos vádat emel azok ellen, kik e 
nagy sebnek enyhitésére lépéseket tettek; 
azok ellen, kiket e tettükért bizalommal üd- 
vözölt a haza messzibb helyeiről nem egy 
mivelt polgár, s kiknek véleményeik támó- 

küzdelem. Nevetség tárgya 
met erre felhivni törekszi 
megváltoztatásáért szót emel, eseng 
leggyülöltebb ember méltó t 
itéltetésre. o 

Az akadémiai ifjuság két társasá 
mörül. Kétharmadrésze „Burschensaftt 
alatt szerepel; kissébb részbő á 

ve. Ki belviszonyainkat ismerni óhajtja, 
mernie kell a társaság müköd 
hosszason leirni teljes lehetetlen, 
röviden ismertetve a „Pesti N 
„Hon«-ban, „Heti Postás-ban, futólag 
városi Lapok4-ban. A magyar sajtó általána 
san roszalását nyilvánitá, csak a „Mag 
Polgár" czikkirója vette fel az elejtett keszt; 

Valóban méltó is ez az e 
mert felvilágosodott korunk daczár 
foltját mutatja ez akadémiai miveltsé 
A könnyelmüség gúnytárgygyá tette m 
zetünk becsületét. Az idegen, elavt 
sok nálunk a nemzeti szellem ellen 
csak pártfogásban részesülnek, de rotl 

sebként rágódnak az ifjuság nagyobb 
nek kebelében. 

Kit ne sujtana le helyzetünk 
mely meggyalázza bennünk az a 
méltóságot?! Vagy azért van ez in 
tagjain a köznép, — sőt az utcza 
kek — nevessenek, mulassanak ?! 
lad e előre igy az akadémia a ,M. 
czikkirója szerint ?! Igen: ,Liba mar 
ban, az utczán! S bün-e, vétek 
len minden javitó erőt fölhivni a s 
megmentés végett?! Vagy tán akkor : 
met kell hunyni, ha látjuk az 
tén, mimódon fogdossák be, vagy 
ják körükbe a collegialitás barátai 
érkezett akadémitákat, rámondvá 
szavakkal minden roszat az önkép. 
és tagjaira; s az ismeretlen tago 
mervén a dolgokat, igazul fogadj 
apostolok igéit, s lesznek zászló 

Szegény haza, hogy nem 
bepillantani e templomodba, hol fe 
télyedet undok tettek mocskolják 
dezzen csak dythirambokat a ,M. 
jes chorusban lesz a hazának di 

nagyól 
Mi kifogása lehet valakinek 

vig perczek élveit megragadni, bará 
összejöveteleket tartanak ? Ez ellen 
szavunk, ha ártatlan és mivelt ifjak 
módon történnék; de mihel 

ette so nyilváni 
mert hallgatni, véleményünk szerint, lel 
meretelleni tény lenne. 

elé, 
bet kiolvashatunk szavaiból, csa 

got nem, Mert, ha pártfogásak a 
hogy haldokló pályatársa 

gatására legnagyobb lapjaink: a ,P. Napló,4 
»Honé stb. tért nyitának. De nem akarván 
ezeket használni ellenérvekül, áttérünk a do 
log lényegére, csak egyet kérve ki a köz 
véleménytől, hogy meggyöződésünk szerint 
itélje meg: vajjon azok-e a bünösök erköl 
csileg, vagy törvényszerüen egyaránt, a kik 
akademiai szomoruú viszonyainknak közvetlen 
okai, vagy azok, kik ezt megszüntetni ki- 

dani, — másfelől 

gyülésre, mi 
inditványozó elnö 
el, kényszeriték é 

saját szavainak va 
tásainkra el nem is his 

vánván, minden lehető módot orvoslás végett te 
először megragadva, csak legutolsó esetben 
folyamodtak a nyilvánossághoz. És most be ! 
széljünk a tényröl. 

oOrszág-világ tudja már selmeczi akadé miánk szomoru állapotát, mind a tanügy, 

ifjaink nagyobb része nemes hivatásával ellen- 
kezőleg embert megalázó tivornyaszeri iszá- 
kosságban találja kedves öröm Nálunk 

dig az ifjusági társasélet tekinteté- ny 
ben ki ne botránkoznék meg, látva, hogy



enk képesek bebizonyitani : 

ulás nélkül, s ha lelkiismereted 
töled akarjuk még egyszer hal- 

hogy vétek, hogy bün volt-e esdekelni 
szomoru voltunk enyhitésére ?! 

gy példátlan hálátlanság felszólalni e 
ény folytatása ellen, s az intézet vezetőit, a 

r urakat hirlapokba hurczolni ? Tanárain- 
k vezetőink, segitőink a czélra, s fenn- 

ró. 
czáfolnunk, mely hamis volta miatt reánk 
tartozhatik. Hiszen ki szólott a tanárok 
1? Ki hurczolta a tanári kart hirlapokba ? 

em a tanári kar, hanem az akadémiai 
igazgatóság volt felelősségre vonva, hogy 

enged vezetése alatt hallatlan dolgokat 
17 És e szavunkat most sem vonhat- 
ssza; mert ha Magyarországnak nin- 
ellenőrködö tényezője ily országos in- 

tézet vezetése ügyében, akkor a visszaélése- 
et annak kell kárhoztatni, ki a tényt saját 

eivel látja. Vagy ha ily ügyben is jóvá- 
sunkat kell adni, akkor azt csak ugy 

, ha előbb lemondottunk, vagy nem 

icsoda moral szerint lehetne oly elvet fel- 
Mitani, melyszerint a háládatosságnak a hi- 
át, a bünt kell eltakarni? De miért vet há- 
ádatlanságot szemünkre a czikkiró ? Ha elő- 
zékenység észlelhető irányunkban, tetteink- 
nek mulhatatlan kifolyása az; s ha van va- 
lami megrovandó bennünk, az legkevésbé 
sem nevezhető háládatlanságnak. Bizonyság 

elrre a czikkiró is; hbisz, mint méltóan ke- 
gyelteket tüntetett fel. Nem veszi-e tehát észre 
azonnal, hogy a kegyvesztés sokkal keve- 
sebbre Decsültetett, semmint rothasztó sebünk 
gyógyittatásának netáni nem sürgetése?! 

De igaz, nem ment egy büntöl maga 
az „önképző-társulatt sem, s ezért méltán 
elitélendő : rongyosan gravitále az ut- 
czán. Hogy is ne lenne ez bün nálunk, mi- 
kor itt az érdem a gunyában van?! 

Ime, az akademiai ifjuság társas életé- 
nek hlegszebb vonásai! Kedélyes, vig colle- 

Lehet-e ezt valakinek védel- 
meznt a lelkiismeret szava ellenére? Lehet 
a ,M. P.t czikkirójának - a „Magyar 
Polgári-ban 

,„Ha Magyarország akadémiai intézeté- 
ben aly botrányos tények jönek elő, melyek- 
ből az ifjuság nagyobb részéről csak nemes 
hivatásának elfeledése olvasható ki; ha az 
ily kedélyes összejöveteleket is fenn kell tar- 
tani – a ,M. P." czikkirójának óhajtása sze- 
rint a jövő számára, akkor van-e valami 
kivető azon szigoru itéletből: hogy ,„a föl- 
dön talán legbarbárabb nemzet a 
magyar?!k 

Vagy tán azért kell a vádat nyakunk- 
ba venni, mert nem tudtunk orvosságot lelni 
e százados sebre? Visszautasitjuk a vádat, 
mert mi többször hangsúlyoztattuk már a 
sajtó terén, hogy egyetlen és sikeres útat a 
megszabaditásra abban találunk, hogy az 
akadémia vitessék el elhagyott ré- 
gi fészkéből. Mert él bennünk a remény, 
hogy a hazánk földén és idegen ifjak által 
bemocskolt hazai intézetünk fényét képes lesz 
a magyar ifjuság alkalmas helyen visszasze- 
rezni, és pedig ott, hol kellő arányban - 
nem mint itt – képviselve lesz. Addig pe- 
dig, mig ide be nem néznek, foltja lesz a 
hazának: keblén kores szülöttet táplál. 

Végezetül ki kell jelentenünk, hogy nem 
a Magyar Polgár" czikkirójáért emeltük fel 
szavunkat, mert minden mivelt ember köte- 
lességének ismerte volna az ő szavait fele- 
let nélkül hagyni; de minket felelni az ügy 
érdeke kénytelenitett; más részről pedig azért, 
hogy kinyilatkoztassak : miszerint széles Ma- 

arországban, sőt ennek határain túl sem 
magyar, vagy német lap, mely ily sö- 
védelmét saját vállain sajtó terére 
olna: egyesegyedül a Magy. Polg.* 

termelé a férges gyümölcsöt. 
Több akadémiai haállgató. 

ollán Ernő államtitkár beszéde 
képviselőház mart. 28-án tartott ülésében) 

(olytatása és vége.) 

E ltekintve az előzményektől, 

t kiadására nézve Simonyi Ernő képviselő 
sbbről vizsgálat alá vett, ő az eredmények- 

egelőször azt mondja, hogy őt za- 
rba hozza a vonalok hossza; azt mondja, hogy 
valamely vasnt költségeit megítélni akarjuk, 

ell, hogy milyen ezen vasntak 
gen szivesen fogok neki utba- 
(Halljuk 1) 
2. t. oz. ázt mondja, hogy a 

ntegy 271/, mfid, de ha a 
e iak épv. ur annak alap- 

dájában letett szerződést, meg fog 
dni rő, hogy a vöekersbelm féle 

melyeket ezen 

mén y elé te a B. társaság czikk- 

szertödés szól egy asntról, mely a , Drávának tul- 
só partjától Dernyétől Zágrábig terjed. Igy tehát 

a vonal hosszánál meg kell különböztetni azon 71/, 
mifldet, melyre a Weickersheim féle szerződés vo- 

natkozik, azután következik az 13/, mfldnyi szárny- 

vonal a hatvan miskolczi fővonaltól Miskolczig, vég- 

re pedig a 1/, mfidnyi vonal Zákánytól a Drávaig. 
Ez összesen – méltóztassék utána számítani 291/, 

mtfid. A mi kőöltségeinket ezzel összehasonlitva 

igaz, hogy az 1868 iki költségvetésben csak 271/, 

mtfld volt felvéve, mert akkor az egyes vonal sza- 

kaszoknak kiépitéséről még azon költségvetésben 

gondoskodva nem volt. Következett az 1869 ki 

költségvetés, s ott a képv. ur megütközéssel ta- 
pasatalta, hogy ott már 30 mifidre volt téve e vo- 
nal hossza. Nem kellett volna megütköznie, mert 

ez helyesen történt, a mennyiben a vonal minden 

létrészeit összevéve, a mi összeszámitásunk szerint 

e vonalak hossza 30 mtfld volt. De utoljára a re- 

sultátum az volt, hogy midőn végre befejeztetik az 

épités, lett belőle 291/, mtfid. És már most kér- 
dem, ha czélszerű intézkedések folytán ezon vonal 
hosszából 2/, mtflidet megtakaritottunk, ez is vád a 
ministerium eljárása ellen, avagy okul szolgálhat 
parlamenti vizsgálatra? eddig az én felfogásom 
nem terjed (Helyeslés jobb felől). Véghetlenül meg- 

ütközött képv. ur azt mondta, hogy az már ször- 

nyüség, a miniszterium mily önkényileg jár el, pl. 
a hatvan miskolczi vonalat, a helyett, hogy görbén 

épitette volna, egyenesen épitette, és kérdi: kinek 
kedveért tette ezt. Nem is kételkedik, sőt czélza- 

tosan mondta, hogy ez mulhatlanul valakinek ked 
véért történt. (Zaj. Mozgás jobb felől.) 

Már engedelmet kérek, ha valamely vasutnál : 
valakinek kedvozményt akarunk tenni, akkor azt 
nem az által szoktuk tenni, hogy lehetőleg egye 
nes irányban épitünk vasutat, hanem az által, hogy 
ezt elhajlitjuk. (Mozgás balról.) Ha pedig ez sem 
szolgálna elég érvül a t. képv. urnak, akkor meg- 

mondom a forrást, melyből kellő felvilágositást sze- 
rezhet magának. Máltóztassék a ház irományaiból 
kikeresni a magyar országgy. 1808. julius 27 én 
tartott 271-dik ülése jegyzőkönyvének kivonatát. 

A 2393. szám alatt meg fogja találni a követke- 
zőt: ,„A közmunka és közl. miniszter jelenti, hogy 
a hatvan miskolczi vasutvonalon teljesitett vizsgá- 

lat eredménye folytán mind forgalmi, mind pedig 
költség-kimélésre való tekinteteknél fogva sokkal 
előnyösebb és czélszerübbnek mutatkozik: Gyön- 
gyös város érdekeit a fővonalnak országgyülési 

határozat által feltételesen engedélyezett elhajlitása 
helyett, a lehetőleg egyenes irányban vezetendő 
hatvan miskolczi vasut-vonalból Gyöngyösig kiága- 

zó szárnyvonal kiépitése által elégiteni ki, s en- 

nélfogva ezen szárnyvonal kiépitését kivánja el- 

rendeltetni.6 

A tett jeleatés helybenhagyólag tudomásul 
vétetett. Szükségtelen volt tehát fejét törnie a fe- 

lett, kinek kedvéért történt a változás, itt van az 
országgyülési rendelet (Helyeslés jobbfelől). De 
menjünk már most át a költségekre, melyek ugy 
látszik szintén némi zavarba hozták a képv. urat. 
Ismét a törvény nyomán haladjunk az adatokon 
végig. A törvény azt rendeli, hogy a Weickersheim- 

fele szerződés szerint mértföldenkint fizettetni fog 
339,500 frt. A törvény ismét fel fogja világositani, 

hogy ezen költségekben nem foglaltatnak először 
a zákány dernyei darab; 2-or a kisajátitás; har- 
madszor az épitési felügyelet; 4 er az általános 

vonalozás; ötödször: a forgalmi eszközök; hatod- 

szor az állomások berendezése. Mindezt hozzászá- 

mitva nézzük, hogy a mi előirányzatunk szerint 
hogy állnak a költségek (Halljuk !) a hatvan-mis 
kolczi vasutra nézve, mert előreláthatólag ott igen 
nagy forgalom fog keletkezni. 

A forgalmi eszközök költségei mértföldenként 

82000 ftban vannak felvéve, igy tehát mértfölden- 

ként a költségek e vonalon tesznek 468,213 ftot, 
összesen tehát az egész vonalra 7.863,000 frtot. A 
zágráb zákányi vasutnál, addig, mig a forgalom 

fejlődése annak szükségét kimutatni nem fogja 
egyelőre a forgalmi eszközök mértföldenként csak 

50,000 frtban lettek megállapitva, itt tehát a zá- 
kány-zágrábi vasutnak költségei mértföldenként 
tesznek 509,800 ftot, összesen tehát az egész vo- 
nal után a költség 6,746,000 ft. És igy ismétlem, 

a mi előirányzatunk szerint, mert a zárszámadás 

még befejezve nincs, bár erősen meg vagyok győ- 

zödve, hogy ezen előirányzattól igen csekély elté- 
réssel fogjuk azt bezárni, az összes költségek ten- 
nének 14.609.000 ftot; az időközi kamatok felszá- 
mitásáról nem szólhatok, mert az a pénzügyminisz- 
ter kezelése alá tartozik, de követem az utat, me- 

lyet képv. ur követett, és közbovetőleg ugyanan- 

nyiba veszem, a monnyibe ő, t. i. 100, ba. 

Ha ezt 30 al elosztjuk, lesz 525,605 frt, a 
mire nézve mégis meg kell jegyeznem, hogy a mi- 
kor képv. ur ezen számitást szintén hozzávetőleg 
tette, akkor tovább haladt és összehasonlitást tett 
az alföldi vasuttal, a mire nézve bátor vagyok 
figyelmeztetni a t. házat, hogy az alföldi vasnt 
épitési viszonyai sokban és nagyban különböznek 
különösen a zákány-zágrábi vonal épitési viszonya- 

itól. A másik körülmény, a mire a t. házat figyel- 
meztetni bátorkodom, az, hogy képv. ur az ő szá- 

mitásában a kamatlábat mindenesetre magasabbra 

tette föl, mort ő is nem positive, hanem hozzáve- 

tölegesen tette a számitást. Én azonban alapnl föl- 

veszem az utolsó kamatbiztosítást, 

sitást, akkor kijön 35,500 frt. 

Ha már most végig nézek ezen egész dolgon, 

megvallom őszintén, hogy nem tudom, mit akart 

a t. képv. ur az egész taglalással előömutatni. Mert 
miként lehessen ezen analysisből bizonylatot fel- 
hozni arra, hogy itt talán sikkasztások, visszaélé 
sek, vagy nem tudom miféle helytelen eljárások 

történtek volna, azt még csak sejteni som tudom. 
Legfőlebb feleselni kivánhatott velem, a mennyiben 

ö azt állitja, hogy a magyar állam drágán épit, 
én pedig azt állitottam, hogy a magyar állam ol- 
csón épit. Én ezt most is állitom, ő ellenkező né- 

zetben van. (Zaj a szélső balon. Azért jó lesz a 
vizsgálat.) Azt mondom tehát noki, teesék a kül- 
földi sajtót, a szaklapokat, melyekkel szolgálhatok, 

elolvasni. Ezek azt állitják, hogy annyira olcsón 
épitünk, hogy valósággal lehetotlen, miszorint so- 
lide épitünk. Ha tehát Simonyi képv. ur azt hoz 

za fel, hogy vasutaink drágák, ennek más, mint 
feleselési czélja nem lehet, de hogy ez ok legyen 
parlamentáris vizsgálatra, azt már egyáltalában 
nem foghatom fel. (Helyeslés a jobbon és folszó- 
lalások a szélsöbalon : De épen arra való a vizs- 

gálat.) 

De menjünk tovább. A hatvan miskolczi és a 

zákány zágrábi vasutak ügyeinek tárgyalásánál töb- 

bek közt a képv. ur szóba hozta a befejozési ha- 
táridőt és azt kérdezte tőlem, hogy komolyan me- 
rem e állitani a báz előtt, hogy ezen határidő meg- 

tartatott, Erre azt mondom neki, hogy igenis ko- 
molyan mondom most is, mert tréfálózni a házban 
nem szoktam. A törvény ezen vasutak épitésére 
22 havi határidőt állapitott meg. Ezen határidő 
1869. nov. 18-án járt le és a vasutak mindkét 
irányban készen voltak, a minek bizonyságául szol 
gál az, hogy a műütani és műszaki bejárás már 
nov. 29 én és 30 án megtőrtént. Jobban és erő- 
sebben nem bizonyithatom. (Helyeslés a jobbolda- 
lon.) Azt fogja tán mondani a képv. ur, hogy ezen 

vasutvonalak csak deczember végén, illetőleg janu- 
ár elején nyiltak meg a közforgalom számára. Igen 

természetesen, mert Weickershoeim csak a vasuttes 
tet tartozott kiépitoni, - a vasutat berendezni és 
azt forgalmi eszközökkel ellátni a kormány fela- 
data volt, és dicsekvéssel mondhatom, hogy a leg- 
kedvezőtlenebb időviszonyok közt 4 héti idő alatt 
a munka teljesen be volt fejezve. 

Ha visszagondolok azon időre, a mikor a t. 
képviselő ur oly fájdalmas hangon, mintha csak a 
sirból szállott volna ki, (mozgás a balon) intézte 

szavazatát e házhoz és az egész országhoz, hogy 

ő neki végtelen fájdalmára esik itt egy kinos kö- 

telességet teljesiteni, látom, mint gyönyörködött 

azon hatásban, melyet beszéde előidézett, és mily 
emphasissal hangoztatá, (Közbeszólások a szélső 

bal felől: Az államtitkár ur szeret emphasissal be 

szélni. Halljuk ! halljuk ! jobb felöl.) hogy akkor 
milyen hatása volt beszédének, és az lstentelen 

közlekedésügyi miniszter még sem javult. (Derült- 
ség jobbfelől.) Akkor azt hitte volna az ember, 

hogy a ház vagy elfogadja a vizsgálatot, vagy pe 
dig ha a ház a vizsgálat elrendelését el nem fo- 
gadja, majd Simonyi Ernő képv. ur ismét haza- 
fias kötelegségének teljesitésében és folytatásában 

hajmeresztőbb dolgokat fog előhozni. (Derültség 
jobb felől.) 

Én őszintén megvallom uraim, kiváncsi vol- 

tam arra. Elérkezett a nap, most nézzük végig, 
hogy hát mi az, a mit a képv. ur tulajdonképen 
felhozott. Adatainak nagyján keresztülmentem, és 

öszintén meg allom, hogy még csak valami igen 

komoly kritikát sem találtam beszédében. (Helyes- 
lés a jobbon, zaj a szélső balon.) A mi a többit 
illeti, azt mondja, hogy ilyen meg olyan köszén- 

kocsik csináltattak, azután hogy azok itt összetit- 

köztek, és eltörtek, meg hogy olyan őrházak csi- 

náltattak, hogy azokból a bakter alig tud kikukucs 
kálni, és kénytelen lábvizet használni, és nem tu- 

dom, még miket hoz elő. Engedje meg a t. ház, 

hogy nemcsak általánosságban fogok beszédéről 

szólni, hanem részleteibe is bele fogok menni, mert 
én az egészből csak azt vettem ki, hogy pletykán 
kivül ezen adatoknak semmi alapjok nincs. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon). Azt mondja pl. beszédé 
nek további folyamában: „Mutasson a miniszter 

egyetlen egy vasutat, a hol, kivéve a kassa odor- 
bergét, a mult kormány oly drága pénzen épitett 

volna vasutat, mint a magyar kormány, vagy hol 
garantirozott a mult kormány 40,000 ífrtot És oly 
komolyan mondta e kérdést, hogy csakugyan azt 
hinné az ember, miszerint nem lehet rá felelni. Én 

azonban felelni fogok rá, mert szavamat adtam, 
hogy felelni fogok és szavamat be szoktam min- 
dig váltani. (Élénk helyeslés a jobboldalon). A mi 

azon kérdését illeti, hogy hol épitett a kormány 
oly drága pénzen vasutat? — erre a válasz igen 
egyszerü : Seholsem ! (Derültség jobb felől) Ha azt 
kérdezik hol concessionált és mit concessionált, erre 

válaszom az, hogy – fájdalom, nagyon kevés az, 
a mit concessionált. Az ujabb időből csak kettőt 

emlithetek meg, mert ennél többet nem is conces- 

sionált, egyik az erdélyi piski- petrozseni, mely 

szárnyvonallal együtt mindőssze 38 mtfnyi hosszu 
és ennek garantiája 46,000 frt. (Felszólalások : No 
hát1!) Azt mondta a t. képviselő ur, hogy mutas- 

gak neki ily vasutat; ime mutattam neki (Tetszés 

mely 6%,%,al 
jött létre, és ha e szerint számitom a kamatbizto 

mértföld és e vasut a lehető legegyszerübb épitési 

viszonyok közt készült. Ezen vasutnak garantiáját 

a jobbon). De mutatok neki még egy ily vasutat 

és, ez a pécs barcsi. Ennek kiterjedése 8 és ih 

nem tudom megmondani az utolaó félkrajczárig, 

hanem annyit mondbatok, hogy 39-40,000 frt. 
(Simonyi Ernö : Igenis 40 eozer fÍrt, de nem több. 

A mi most a többi vasútakat illeti, soha 
senki sem tagadja, hogy - a mit a képv. úr is 

helyesen idézett - az államvasúát Magyarországon 
mértföldenkint 715,122 ífrtba kerül, és hogy garan- 
tiája 58/1, "/, levén, 37,186 frtra rugott; a déli 
vasútnak Magyarorazág területére eső vonala kertlt 
mértföldenkint 747,867 frtba, és hogy a kamatbiz- 

tositás 52/1 "/-re ment fel. Mindozon adatok leg- 
felebb csak tudományos érdekkol biró értekezés 

alapját képezhetik, mert más szompontból azokat 
nem tekinthetem, miután itt som szomrehányás, 

sem visszaélést, vagy nem tudom micsoda btnt 
nem látok. Ezen adatok - a mint mondom tehát 

legfőlebb tudományos érdekkel biró értekezés tár- 
gyát képezhetik, és miután örömmel tapasztaltam, 
hogy képvisolő úr behatóan foglalkozott a tárgy- 
gyal, e résabon lehetetlen feltennem, hogy a kép 
viselő úr azt ne tudná, miszerint az épitési viszo 
nyok általában, nevezetesen az anyagok és a 
munka bére ma és azon idő közt, midőn ezen vas- 

utak épültek, legalább is 500/, tal változtak. (He- 

lyeslés jobbfelől.) Mire akarnak tehát az ő állitásai 

bizonyitékok lenni, azt, megvallom öszintén, nem 

tudom. (Felkiáltások a szélsőbalon : A vizsgálat 

szükségére.) 

Attért azután egy másik, szerinte igen sérel- 
mes tárgyra. Fölemlitette ugyanis a kassa oderbergi 

vasútat. 
A mi ezen vasútnak történetét illeti, bizo- 

nyára igen jól van értesülve arról, hogy az eredeti 
concessio azért, mivel a concessionariusok azt vég- 
rehajtani nem birták, több izben lett átruházva. A 
legutolsó átruházás, a moly 1869 április havában 
történt, tulajdonkép csak a legutolsó közgyülés 
alkalmával jött létre. Ezen vasútnak, mint mon- 
dom, hosszas a története, és az egész concessio 

igon fluctuans állapotban volt. Én azonban nem 
kételkedem azon, hogy a kormány a többi okmá- 

nyokkal egyült annak idejében ezen okmányt is 
be fogja terjeszteni. 

Csak egyre nézve akarom mégis a t. képvi- 
selő urat figyelmeztetni. Ugy látszik, hogy némileg 
összezavarja a dicasterialis kormányzat eljárását, 

a parlamentáris rendszer szerint felosztott ressortok 
és az azok élén álló miniszterek felelősségével, 
mert különben a rendes adressehez intézte volna 
ezen kérdést; mely nem a közlekedési, hanem sze- 

rintem inkább a pénzügyminisztert illeti, a ki - 

meg vagyok győződve — a legnagyobb készséggel 

fog neki adandó alkalommal felvilágositást adni; 
mivel pedig ugy is még egyéb észrevételeim van- 

nak, nem akarom a t. házat e tekintetbeni néze- 
teim előadásával fárasztani. 

Ő azt állitja, hogy nincsen egyetlenegy ma- 

gyar inepector sem, sőt e tekintetben hozzám kér- 
dést is intézett, mire én ez alkalommal ncki vála- 

szoltam, hogy már most, hála Ilatennek — és annak 

én örvendek Inginkább - két érdemes derék fiatal 

magyar emberünk van, mind a kettő inspector; 
Nagy László és Nagy János. 

Azt kérdezte a képviselő úr tölem, hogyan 
lehet akkor, hogy az illető a miniszteriumban van 

felvéve. Engedelmet kérek, ő a vasútépitészeti igaz- 
gatóság tagja, és mint olyan szolgálatra a minisz- 
teriumban van berendelve, és midőn ily minőség- 
ben van berendelve, ugyanakkor szeretném tudni, 

hogy mire való ezen intés a kézzel, hogy e kettő 

közt mily különbség van ? Vajjon megszünik e az 

által magyar lenni, mert a miniszteriumban dolgo- 
zik ? (Derültség. Helyeslés jobbfelől.) 

Engedelmet kérek, azon két magyaron kivül, 
kiket emlitettem, van egy igen jeles tagia a mi- 

niszteriumnak, horvát születésü. Azt hiszem, ea el- 
len sem lesz kifogása, hogy horvát születésü a 

magyar miniszterium tagja, mert elvégre Horvátor- 
szág Magyarország területéhez tartozik. (Helyeslés.) 
Van azonkivül - nem tudnám számszerint meg- 
mondani – igen sok jeles, derék főmérnök, és ha 
összeveszszüűk az egész személyzetet, az összes 

személyzetnek ma hála Istennek 700/, je magyar, 
és a haladás e téren kétségtelennek mutatkozik. 

Mutatkozik abban, hogy eleinte ezen intézménynél 

igen gyéren volt képviselve a magyar elem, mely 

napról napra folyvást szaporodván, a magasabb ál- 

lomásokat elnyerik, s előbbre jutnak, ennek kö- 

szönhető már most az, hogy a közlekedési minisz- 
ter úr az elért haladás folytán kibocsátotta azon 
rendeletét, hogy ezentul már sem alsó, sem felsőbb 

hivatalokra többé mások mint belföldiek alkalmaz- 
tatni nem fognak. (Tetszés.) 

Azt is hozta fel a képviselő úr, hogy a vas- 

útépitészeti igazgatóságunknál alkalmazásban levő 

egyének, mikor jobb fizetésre vergődnek, alig ma- 
radnak ott, igen hamar elhagyják a hivatalt. 

Erre nézve azon felvilágositással szolgálhatok 
képviselő urnak, hogy igen is elhagyják a szolgá. 

latot, de nem azért, minha az ország, nevezetesen 
a közmunka-miniszteriunm őket roszul fizetné, de 
azért, mert nálunk a kipróbált jeles embereket ke- 
resve keresik, és kapva kapják oly fizetésekkel, a 
minőket az állam fizetni soha sem tud; és csak a 
legujabb időt tekintve, novezhetnék oly fiatal em 



bereket, kik nálank magasabb fokokra emelksdvén, 
azonnal valamely társagágnál alkalmazást találtak, 
ha tetszik, névszerint is elősorolhatom. Ert nem 

panaszképen, de örömmel hozom fel, és ezáltal 
constatálom azt, a mit a mult alkalommal mond- 

tam, hogy ezen intézet az ország ogyik legszebb 
iskolája. 

Ezentnl egy másik állitásában képviselő úr 

sértve látja a törvényt és a parlament tekintélyét 

az által, hogy gyakran változtatások fordulnak elő 
azon eredeti tervezeti megállapodásokon, melyek 

szerint az ogyik vagy másik vonalnak épülnie kol- 
lett volna. Bármi komolyan hangoztassa is a t. 

képviselő úr czen észrevételt, én ezt komolyan nem 
vehetem, mort felfogásom szerint egy novellaris 

törvény alkotása, még egy létező törvény tekinté- 
lyének csorbitását nem képezi, és ha történik, hogy 
több mint 400 mértföldnyi vasút épitése és mun- 

kálata közben, a műszaki tervezot czélszerü vál- 

toztatása, a közforgalom és közügyre nézve jónak 
mutatkozik, vajjon a miniszter ne ragadja-e meg 
az alkalmat, hogy novelláris törvény alkotás által 

változtatást inditványozzon ? Én azt hiszem, ha 
ezt olmulasztaná, felelősséget vonna magára. (Jobb- 

felől holyeslés.) Nem tudok pályát Európában, hol 

az egyezer megállapitott vonalok - megjegyzem 

még, hogy nagyon kevés pályát tudok, hol a tör- 

vény a priori, a vonal irányát oly szigorral meg- 
határozná, mint itt, nincs, mondom, a világon pá- 
lya, különösön ha a vonalok előzetesen két-, há- 
romszáz mértföldro állapittattak meg, hol ne for- 
dultak volna elő oly vonalok, melyekre nézve no- 
velláris törvények alkotása által, a miniszter vál- 
toztatást ne lett volna kénytelen tenni. (Felkiáltá- 
sok jobbfelől: Holnap. Balfelől ellenmondás, Zaj. 
Elnök csonget.) 

Nem kivánok a t. báz türelmével visszaélni, 

még nincs 2 óra s addig előadásomat okvetlenül 

elvégzem. A többi közt emlitette azt is a képviselő 
úr, sőt kétségbe vonta, hogy a kormánynak joga 
volna, olyan alkalommal, midőn zárt ajánlati tár- 
gyalást hirdet, annak eredményét felfüggeszteni 
vagy el nem fogadni. A képviselő úr hivatkozott 
arra, hogy az iparos és kereskedelmi téren forgott; 
engedelmet kérek, én akkor nagyon csodálkozom, 
hogy ha ő ily nézetben van; de a mi a minisztert 
illeti, és határozottan állitom, hogy ha a legelső 
zárt ajánlati tárgyalásnak hirdetése az ország ér- 
dekeire megfelelő s kivánt sikerre nem vezetett, 
akkor a miniszter azt befejezni nem fogja, hanem 
új tárgyalást hirdethet, s folytathatja mindaddig, 
mig az ország érdekeivel megfelelőnek találja. 

(Helyeslés jobbfelől.) 

Még egyre válaszolok, a mit a zákány-zágrábi 
és hatvan miskolczi vonalokra vonatkozó mondá- 

saim közben elfeledtem, és a mi ugy látszik, némi 
feltünést okozott itt a házban, de a mire, ugy lát- 
szik, Simonyi Ernö képviselő úr a mult alkalom- 
mal maga is valaszolt. T. i. azt mondta, hogy az 

1868 diki költségvetésben már praeliminált 6 millió 
torint a következő évben ismét praelimináltatott, s 
hogy hová lett tehát a mult évi 6 millió, mind a 
kettő felhasználtatott.e. Erre a válasz igen egy- 
szerü, és méltóztassék megengedni, ha azt moudom, 
hogy nem a közmunkaminiszterium budgetjének 
rendetlensége, de talán képviselő urnak némi já- 

ratlansága lehet oka, hogy erre a magyarázatot 
meg nem találta. (Zaj. Halljuk !) 

Ha valamely költségvetésben egyik évre prae- 

limináltunk, pl. hat milliót, és a törvényhozás ezt 
megszavazza; ha ugyanazon évben fel nem hasz- 
náltatik, természetes, hogy annak a jövő évi bud- 
getben ismét helyt kell foglalnia. (Helyeslés jobb 
felől.) 

Szólott azután képviselő úr egy árlejtési tár- 
gyalásról, melyre nézve, ugymond, a miniszter már 
interpelláltatott, de nem válaszolt. Egy incidens, 
mely a tegnapi napon előfordult, a t. képviselő 
urat arra birta, hogy multkori állitását helyreiga- 
zitsa. Én magam is készültem arra, a mennyiben 

a hivatalos okmányokat elhoztam, melyekből kitü- 
nik elöször az, hogy nem a ,„Zvischenakt« vagy 
nem tudom én micsoda zuglap, hanem a hivatalos 
acták szerint a „Pester Lloyd4, a „Reform', a 
„Közlönye és az „Ungarischer Lloyd4 hozták ezen 
közleményt. Ő sem fektet nagy sulyt arra és nem 

kutatja, hogyan került azon közlemény azon lapba, 
mely az ő kezeibe került, azt nem akarom kérdezni : 
minő tévedésben alapul az ö állitása, mert én ezen 
hirdetésből és az eredeti okmányokból azt látom, 
hogy a hirdetés február 8-kán történt, 9 kén pub- 
licáltatott és az offerte beadása febr. 20 kára volt 
kitüzve, és én határozottan állitom, hogy adott kö- 

rülmények közt, tekintve különösön azon körül- 
ményt, hogy oly munkálatok kiadásáról volt szó, 
melyeket leginkább pesti iparosok által kivánt a 
miniszter teljesittetni, ezen határidő megfelelt, meg- 

felelt annál inkább, mert csak kevés nappal előbb 
lett befejezve a budgeot tárgyalás, s mert ezen 
munkát még az év folyamában okvetlenül befejezni 
kellett, mintbogy azt közforgalmi és egyéb tekinte- 
tek mulhatlanul megkivánták. (Helyeslés.) Nem 

akarok kiterjeszkedni a képviselő urnak a mult 
alkalommal felhozott állitásaira, de valamivel több 
elővigyázatot ajánlani bátor vagyok más alkalom- 
mal, mert emlékezni fog arra, hogy 24 óra közbe- 
jöttével nem vonakodott azt állitani, hogy becsüle- 
tes tisztviselőről, bacsak gonosz szándék és rosz- 

í 

akarat közbe nem vegyül, ilyet feltenni nem lehet. 
(Helyeslés jobbfelől.) Meglehet, hogy az szerinte 
constitutionalis, de én az ily eljárással megbarát- 

kozni nem tudok. Én általában, t. ház, ezekből, a 
miket szerencsém volt előadni, megvallom és is- 
métlem, hogy a mint első alkalommal és első lát. 
szatra és azon hatásnak befolyása alatt, melyet 

Simonyi Ernő képviselő urnak első fellépése a 
házban előidézett, én voltam az első, a ki ma- 
gamra nézve is óhajtottam a vizsgálatot, és a ki 
ezért ezen vizsgálatot kértem is. Megvallom őszin- 
tén, azt hittem, mert magam is ember vagyok, 

hogy hiremen, tudtomon kivül történnek olyanok, 
melyek nem helyeselhetők, mert a miről tudomá- 
som van, arra nézve nyugodt vagyok. (Jobbfelől 
helyeslés ; balfelől zaj.) A mint mondám, óhajtot- 
tam a vizsgálatot magam is, de a mennyire óhaj- 
tottam azt előbb, megvallom öőszintén a Simonyi 

Ernő által felhozott ezen egész sora a tényeknek, 
bennem tökéletesen más meggyöződést keltett. (Zaj. 
Ellenmondás balfelől, helyeslés jobbfelől.) Én ezért 
sem fegyelmi, sem parlamenti vizsgálatot indokolva 
nem látok. (Helyeslés jobbfelől.) Általában bátor 
vagyok őt arra figyelmeztetni, (Halljuk !) hogy 
üres vádakat igen is el lehet mondani akárkinek, 
de ha a miniszter felszólitására az illető a felho- 
zott vádak mellé a kivánt és szükséges bizonyla- 
tokat fel nem hozza, engedjen meg a képviselő úr, 
maga constatálja, hogy nem vádol, hanem gyanu 

sit. Megengedem, hogy vannak esetek, melyek a 
gyanut politikai czélokra is igazolt fegyvernek te- 
kintik. Én e nézetet nem osztom, és én azt hi- 
szem, hogy nincs erkölcstan a világon, a mely a 
gyanusitást az erények közé sorolja. (Helyeslés 

jobbfelől.) Azt mondta multkor Simonyi Ernő kép 
viselő úr, hogy neki az mindegy, hogy a minisz- 
ternek egyoldalu előadása reá nézve semmi érték- 
kel és érvvel nem bir. Bocsánatot kérek, én azt 
hiszem, hogy tartozunk egymásnak azon tisztelet 
tel, miszerint feltegyük ezen háznak bármely tagja 

felöől, hogy ha mond valamit, valót mond. (Cserná- 

ijony Lajos közbeszól: A vizsgálat által azt akar- 
juk.) Simonyi Ernő képviselő urnak derogál mint 

képviselőnek résztvenni a fegyelmi vizsgálatban, 
melyet a miniszter elrendelni kész volt. (Zaj. Hall- 

juk !) Azt hiszem, hogy ezen büszkeségével elké- 
sett, miután nem derogált neki oly dolgot ide 
hozni, a mely ide nem volt való. (Zaj.) Meg aka- 
rom engedni, hogy a legjobb szándokból indult ki 

és meggyöződése szerint cselekedett; de ba ő ha- 
zafias kötelességet vélt ezzel teljesiteni, nekem 
szabadjon figyelmeztetni, hogy ha ezen az uton 
halad, megtörténhetik, hogy minden bukott specu 
láns vagy bármely ambitiosus egyén az ö szemé- 

lyében készséges védőre fog találni; eljuthat azon 
határig, melyen tul a hazának és közügynek töb 

bet árt, mint használ: oda, hol megtörténhetik, 

hogy pártfogása alá veszi az erkölcsi feslettséget, 
rehabilitálja a bünt, és jogosultságot vindicál oly 
eljárásnak, melyet a tisztességes társaság minden 

időben kitörült a maga kőréből. (Élénk éljenzés 
és taps jobbról.) 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése april 4-én. 

Elnök: Somssich Pál. 
Jegyzők: Jámbor Pál, 

vich Sándor. 
A kormány részéről jelen vannak: gr. Mikó 

Imre, br. Eötvös József, Horvát B., Bedekovich K., 
Lónyay Menyhért, miniszterek. 

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesitése után 
Elnök: Bejelenti a beérkezett irományokat 

és kérvényeket. 

Hosszas vita után a ház tudomásul veszi Bin- 
der Mihály képviselő lemondását és felhatalmazza 
az elnököt, hogy uj választást rendeljen el. 

Mukics Ernö hat. javaslatot ad be. Azután 

interpellatiók intéztetnek a penzügy, belügy és 
közoktatásügyi miniszterekhez. 

Napirenden van a közp. bizottság jelentése. 
Térey Pál a közp. bizottság előadója : Ol 

vassa a közp. bizottság jelentését a dunaszabályo- 

zásról benyujtott törv. javaslat tárgyában. 

A ház szerdán fogja e javaslatot tárgyalás 
alá venni. 

A ház ezután véglegesen megszavazza a kö- 
zös magyar-horvát törvényeknek Horvátországban 
való kihirdetéséről szóló törvényjavaslatot; a Te- 
mes folyam és Béga csatorna szabályozási költ- 
ségeinek beszedéséről szóló törvényjavaslatot; vé- 
gül a szőlőkötvények szelvényadójáról szóló tör- 
vényjavaslatot. 

Mindezekről a förendiház értesittetni fog. 
Lónyay Menyhért pénzügyminiszter kéri a 

házat, hogy költségvetési törvényjavaslatát az osz- 

tályokban mielőbb, még pedig ma mindjárt tárgya- 
lása alá vegye. 

A ház elhatározza, hogy e törvényt még ma 

tárgyalja az osztályokban s holnap már a plenum- 
ban veszi tárgyalás alá, Ez okból a napirend utol- 
só tárgya: a pénzügyi bizottság jelentése a szab. 
államvaspálya és más vállalatok jövedelmi adójá- 
nak megosztásáról szóló törvényjavaslat felett s 

Tisza Kálmánnak erre vonatkozó határozati javas- 
lata – holnapra halasztatik, s a ház 1/, 12 óra- 
kor osztályokká alakual át. 

Szell K., Bujano 

Cinosácok. 
A képviselőfestület közelebbi lésében a 

lak közt a fegyenzek, arról ta 
rűülmény, hogy megőrzésük vég. 

azt határozták, hogy a gázvilágitó készülék számára 
a dézmacsür környékében lévő, Szarvadi-féle telket 
3600 frton megvásárolják. E szerint kilátásban van, 
hogy maga idején hozzá foghatnak e munkához. 
Kapcsolatosan e hirrel megemlitjük, hogy a szor- 
zödés teljesitésére kikötött határidő, nem ez évi 

október, hanem a jövő év junins havában jár le, 
és igy csak akkor várhatunk légszeszvilágitást. 

(=) Tannerné jutalmára ma kerül szinre az 

„Ördögrésze.4 Jutalmazandó, kiben már első 
fellépte alkalmával fölfedeztük a szép tehetséget, 

azóta nagy haladást tett, elannyira, hogy ma már 
nemcsak az itteni operatársaság, hanem a vidéki 
szinpadok egyik legkiválóbb, jó reményü éne- 
kesnője. Ujolag ajánljuk olvasóink figyelmébe a 

mai előadást, mely bizonyára élvezetdús leend. 

() Azon kellemes szinházi hirt közölhetjük, 
hogy Kovács Gyula szinhá zunkhoz szerződtetve 
van, s legközelebb „Mirabeau ifjuságá"-ban lépend 

föl. Üdvözöljük ! 
(– Folyó évi február 28.kán a főrangu tár- 

saság által itt Kolozsvártt a felállitandó honvéd 

zenekar javára egy jelmezbál tartatván, annak 600 
frtból álló tiszta jövedelme a honvédkerületi főpa- 

rancsnoksághoz átküldetett. Ez utóbbi lekötelezve 

érezvén magát ezen hazafias áldozatkészséget ta- 
nusitó pártfogásért, siet az ügy nevében a rendező 
és résztvevő urak s úrhölgyeknek legkiválóbb kö- 

szönetét kinyilatkoztatni. 

(–) Rendkivül érdekes irodalmi ritkaság. A 
Stein János könyvkereskedésében egy rendkivül 
érdekes irodalmi ritkaság tétetett le a napokban 
eladás végett, a mi, ugy hiszszük, a jogtudomány 
buvárait érdekelni fogja. E ritkaság: „Verböczi 
decretum tripartitumának magyar for- 
ditása Heltai Gáspártól, Kolozsvártt, 
1571.6 4 edrét. A czimlapon és előljáróbeszéd első 
lapján kivül teljesen ép és jó karban álló példány. 
S mig List lipcsei könyvárus a Pesten megvett Nagy 

István-féle könyvtárban egy ilyen példány árát 80 

tallérra tette, — e Steinnál letett példány megkap 
ható 80 forintért készpénzben. 

(–) Egy nagylelkü angol nő. Neve: Ladi 
Milton. E napokban a neudorfi fegyházat láto- 
gatta meg s ott 10,000 frtnyi alapitványt tett azon 
czélra , hogy kamataiból az évenként kiszabaduló 

fegyenczeknek ruhákat varrassanak. Feltételéül csak 
azt kötötte ki, hogy e ruhák fekete szinüek le- 

gyenek. 

(—) A Csokonai-szobor választmánya Debre- 

ezenben elhatározta, hogy a szobor még ez évben 

fog felállittatni. A szobor a keleti vagy kis emlék- 

kertben fog felállittatni. A felállitási költségek fe- 
dezésére augustusban műkedvelői előadás rendezte- 

tik, s 40 arany pályadij tüzetett ki a szobor lep- 
lezési ünnepélyén szavalandó költeményre. A pá- 
lyamüvek aug. 15 éig küldendők az emléktársulati 
elnök, Zsombory Imréhez Debreczenbe. A Mün- 
chenben készen lévő szoborról igen tetszöleg nyi- 
latkoznak azok, kik látták, s egyaránt dicsérik ben- 
ne Izsó művészetét a a müncheni öntőde ügyes 
ségét. 

(=) Stuttgartban egy Ausztriából oda jött 
fiatal szabólegény tünt fel, ki számos mesternél ke- 
resett munkát, a mig a rendőrség fel nem tartóz- 
tatta. Ekkor kitünt, hogy a férfiruhában egy fiatal 
leány rejlik, ki ily álöltözetben iparkodott munkát 
és kenyeret keresni. Rendes, szabályszerü iromá- 
nyai vannak, s mesterségét jól érti, minélfogva csa- 
lásról nem lehet szó. A stuttgarti lapok kiváncsian 
várják a rendőrség végzését, mely ez esetben oly 
közel, érinti az iparszabadság és nőemancipatio 

kérdégét. 
(=) Az erdeélyi egyházmegyei névtár szerint 

ven e megyében 250 világi pap, 263,384 hivő, 
215 ogyházközség, 34 segédlelkész, 37 szerzetes- 
ház, 327 tanitó, 3 női szerzet, 75 gymn. tanár, 9 

gymnasium, 6 finővelde, 59 növendékpap. 

(= A györtéri vasúti állomásnál márczius 

15 kén este hat fegyveres csavargó jelent meg, kik 

e vonatra várakozni látszottak. A vonat azonban 
nem lévén fölvenni való az állomáson, időzés nél- 
kül tovarobogott. Ekkor a csavargók némelyike 
dorgálni kezdé a többit, hogy miért nem intézék 
jobban a dolgot, ha tndják a szokást. Ezt a vas- 
útőr hallotta, de egyedül lévén visszavonult. Ké- 

sőbben azonban, a mint némi lármára kilépett, a 
hidas padlásáról egy embert látott leugrani, ráki- 
áltván, egyszerre három lövés dördült fejére s több 
alak volt látható a mint a homályban tova eltün- 
tek. A zajra a szomszéd őr is oda sietett s az el- 

tüntek után kutatott. Meg is találta öket egy föld- 
hányás mellett, de, mint feléjök ment, rálőttek. Sze- 

rencse, hogy csak sapkáját találták. Három gya 

nus egyént befogtak. 

(-) A Péterváradi várat vizvezetéssel kog- 
ják ellátni, még pedig gözcsövek segitségével fog- 
ják oda szivattyuzni a vizet. 

= Kolozsmegye börtöne a napokban ismét 
szökési kisérlet szinhelye volt, s nem oez, hanem 
az a feltünö, hogy valamennyi rab el nem szökik 
e rozzant épületből, mely épen arra nem alkalmas, 1 

a mire használják. Mint tudjuk, a törvényszéki el 
nök már több izben előterjeszté a bizottmányi gyü 

léseken, milyen sürgössé vált egy czélszerti fegy- 

rai tárgyalásokat : elfogadjuk azt; 

joga, a népre hivatkozhatni. 

szatérésnek és a despoticus ! 

Grant elkek 

erőt kellett igénybe venni, 
magyarázza az, hogy a tisztviselők 
és vagyoubiztonság érdekében kifejtett erél 
tán a különben is szük helyiség tul v. 
foglyokkal, s mert a nehéz rabok 
litni nem lehet, a börtönben pedig a 
szoba nincs; megtörténik gyakran, hog 

nyen elképzelhető. - A bizottmányi gyül 
mnök előterjesztését magáévá tevén, felirato 
e tárgyban a kormányhoz, még eddig az 
égető kérdés nincs megoldva. — Tapasztalásb 
tudjuk, mennyire igyekszik segiteni kormány 

hol csak lehet, s kétséget sem szenved, hog 
utóbb e bajon is segitve lesz, de hogy minél 
annál jobb, arról a fennebbiek eléggé tanuskodr 

(-) Brassó mellett egy kis faluban n 
galmazott hivatalnok élt visszavonulva magá 
házában. Odajövetele után nehány n 
Wertheim szekrényt hozatott szobájába. 
pokban elutazott s gazdasszonyát is elb 
ugy, hogy a ház egészen üres maradt. Mig 
volt, tolvajok törtek be lakára, és az egész vas 
szekrényt ellopták; de mennyire csodálk 
midőn azt nagy ügygyel bajjal feltörték 
nem találtak egyebet, mint egy nagy papi 
melyre az volt irva : ,Szégyeljétek el m 
ügyetlen gazemberek 18 Az értékes tárgyaka 
és papirt a hivatalnok egy félreeső hombárb. 
el, rozzant butorok és kopott csizmák 
szerencsésen ott is találta meg. Igy irja 
minden nagyitás nélkül. (?) : 

(=) lipcsén, Huszt mellett, köszén nyomai 
fedezték fel. Ha a szerencse kedvez, bányát nyitn k. 

(—) Nagy-Váradon közelebbről egy 
szarvu bikát vágtak le. Fejét a pesti mu 
küldték. 

(–) Debreczenben egy csatorna 
mával a munkások csekély mélységben a föld : 
egy cserép korsóban nagy mennyiségü, tizenha 
dik századból való magyar, porosz, longyel 
met ezüstpénzt kaptak. 

(-) Egy százhat éves ember él Losonczban 
ki még most is oly jó erőben van, hogy egy 35 
fontos csomagot könnyedén elvisz haza. Sirkövek 
metsz, a nélkül, hogy szemüveget használna. 

(–) Sok mindenfélét ásnak ki Pécsett 
csövek lerakása alkalmával. Igy egy római si 
majdnem egészen ép török falat fedeztek fel Az 
egykori Dominicanus kolostor helyén egy 
csontvázát ásták ki, s az elemi iskola előtt, 
egyszer török fürdő volt, szintén mehány 
akadtak. 

8 megeebesílt és 4 ekkelott ste E 
csétlenség folytán a fennérintett vasútvonal me, 
nyitása halasztást fog szenvedni. 

(–) Hibaigazitás. Lapunk 
„szinház és művészetű rovatában, hibásan ál 
gyar fántazia magas fántázia kelyett 

Páris, apr. 4. A törvényhozótestület 
ülésében Grevy a senatns consultum iránt inte el. 
lálu; Grovy szerint a senatus consultum 
nemzetnek az alkotmányozó hatalom 
vissza, mivel a császár a p. 
ja, a plebiscitum pedig csa 
ze. Ollivier hosszabb besz i 
consultumot ; Francziaország ezen consu 
ép oly szabadságot fog élvezni, mint Angolor 
és Amerika. Ollivier végül a kamara bizal i 

Páris, apr. 4. A törvényhozó test 
Picard hevesen kikel a plebiscitum ell 
mondja : Ha a népszavazás me gelőzend 

előzendi meg: nem fogadjul 
ja tartani a jelenlegi kabinete 
li a plebiscitumot, és azt kivánja, hogy a nép 
vazás a senatusban bekövetkezett t: láso 
időre balasztassék. Andelara azt k ja, hog, 
senatus consultumból hagyassék ki a császár 

citumot a személyes uralo 

szaállitásának tekinti. G. 
vitát halasztani. Az ül 
151 szóval 4 ellen elvettetik, r 
61/, órakor bezáratott. A vitáka ho 

A felsőház f. hó 1-söi uúl ébe 
ke megőrzése iránti bill az al 
vén, — lord Granville inditványára a h 
gaszkodott azon inditványhoz, a 
nem egyezett bele. - A 
lyi ezentesitést várja, mely 
még 2.án meg kelle adatr 

A flórenczi kamra 

vány t adott ki, — 
kolék elleni 

Mint Washington-ból 



nyes kiváltságát sem kell meg- 
ároktól; — s hogy az alkot- 

ogy az értelmiség s nevelés általánosan el 
jesztessék a nép közt. Az elnök a congres- 
ézkedések tételére szólitja föl, a népneve- 

mozditása végett, s a népet arról való gon- 
ásra sürgeti, hogy minden politikai joggal 
énnek alkalma legyen, ismeretet szerezni, 

mivel a 15. módositvány által ezélba vett jóté- 
u ily eszközök által biztosittathatik. 

szerkesztő: Sándor József. 

néposztálynak a haladás- 

A közönség köréből. *) 
A ,Gazetta Transilvanieit szerkesztő- 

ségének. 
Mióta a nyomtatás mesterségét feltalálták, 

akkora hazugság és rágalom sajtó utján világot 

nem látott, mint a milyet a „Gazetta Transilvanieit 

11-dik száma február 7 éről személyem és hivata.- 

los oljárásom ellen hoz-. 

Egy román tours ista, vulgó vándor madár, 

oly dolgokat beszél el személyemről, melyek egy 

áfrikai Kannibált is megbélyegeznének. 

Ha csak valamely tény volna poetica 
licenti- 

ával elferditve : kötelességemnek ismerném e ván- 

dor madarat, a tény száraz eléadása által helyre- 

igazitani. De miután adatai és tapasztalatai nem 

egyebek valótlanságnál, alaptalan rágalmaknál, me- 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

a Szerk. 

feleletre méltóknak nem tartom. Az egész rágal- 

mat a magyar haza szine előtt ezennel ünnepélye- 

sen visszautasitom. 

Figyolmeztetem a vándor madarat, miszerint 

ha utazásában a tudás szomja bántja : válogassa 

meg a kutfőt s ne döljön neki minden pocsolyának, 

mert a meg nem válogatott ital émelygést, s még 

kólikát is okozand. 

Figyelmoztetem az érdemes szerkesztő urat 

is: hogy lapja hitele és becsülete az ön hitelétöl 
ég becsületétől elválhatlan, és valahányszor hasáb- 

jait ily szenyes dolgoknak megnyitja, az ön szer- 

kesztő kezei is bepiszkolódnak. Legyen meggyő- 

ződve, hogy az ily légből kapott rágalmakért já- 

ró büntetéspénzekből – mint ezt ön oly magas 

államgazdászati bölcsességgel inditványozza — fel- 

legvárakat igen, de román akademiát nem fognak 

alapithatni; az ily alapból épülendő szinházuk sem 

kérd 

önök nevezik – „Tófalva tyrannusa,6 jogos kö- 

vetelésének törvény utján történt érvényesitése ál- 
tal, semmi zsarnokságot el nem követett, mint el- 
követtek rajta azok, kik egykor törvényellenes 
uton — igazán tyrannice — vele megosztoztak ; 
tán épen ezért nincs most kedve a nemes bárónak 
senki számára nova donatiókat adományozni. Póka, 
1870. márcziusában. 

Tolvaly Ferencz, 

szolgabiró. 

50,, Nemzeti kölesön 100 frt 70.–-. Kamat 60 75. 
1860. Kölcsön 97 40. Bankrészvény 722. Hitol- 
intézeti részvény 200 frt 262.60 London 10 ft st 
100 frt. 231/, kr 123.90. Ezüst 120 75. Cs. király 
arany 5.85. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.75. 
Temesi 77 50. Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 83 50. 

lesz koba a román miveltség terjedésének templo- 
ma. Végre ha akarnák, tudhatnák, hogy – a mint 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Április, 6-n: 50, Metaligues 100 frt 60 78. 

hatósággal szemben vállal felelősséget 

HEHVAANLba. 
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algyázati hirdetés. 
ári római katholikus főgymnasium és az ottan

i elemi fötanoda szá 

nitói állomás rendszeresíttetett évi 700 írt. oszt. ért. fizetéssel, köte- 

Deállitandó rajztanár hetenként a főgymnasi
um 4. alsó osztályában a fő- 

allás és közoktatási m. kir. ministeriumnak 1868 i 14464 szám alatt 

nasinmi tanterv 22-ik és 23-ik § sa tartalma
ként 16 órában, — az elemi 

A órában, a mesterinasoknak 3 órában rajztanitást tartani; ba azonban 

ajztanitói állomásra pályázó képes leend a gymna
sium 1-ső, 2-ik osztályá- 

ént szépirást is két órában tanitani, amaz T00 frthoz, még 125
 frt. o. ér. a- 

és eazerint mint rajz és szépirást tanitó évi 8Ző frttal leend ellátva. 

Ezen állomás betöltésére nézve ezennel pályáza
t nyittatik. 

lyázni szándékozók felhivatnak, hogy a Kolozsvártt székelő erdélyi római 

us ideigl. bizottmányhoz czimzett folyamodváyaikat — melyek
hez keresztleve- 

égzett tanulmányokról, a rajztanári vizsg
ának jó eredménynyéveli letételéről, 

s életükről s netán eddigi alkalmazásukról szóló bizonyitv
ányok és szabály- 

ü minősítvényi táblázat melléklendő, s az is megj
elelendő, hogy a magyar, né- 

s eshetőleg román nyelvben menynyiben jártasak, és az igy felszerelt folyamod- 

a már alkalmazásban lennének — illető előljáróságuk utján, különben pe- 
: i katholikus bizottmányhoz, folyó évi május 31-ik nap- 

— beküldendők. 
olozsvártt, az erdélyi római kath. ideigl. bizottmány 1870-ki marczius 21-én 

Gr. Péchy. 
C=) G67) 

Árlejtési hirdetmény. 
A n. enyedi m. kir. országos fegyintézetben szükségessé vált helyreállitásokat, 

és pedig egy sütő és egy fürdőháznak felépitését, az intézetet körül övedző fal cse- 

repezését, vakolását és meszelését, három bejáró nagy kapunak és két ajtónak le 

lő elkészitését, az intézeti összes épületek külsö falának ujbóli festését, a séta- 

udvarra vezető folyósó kavicsolását és az arra nyiló két ajtónak megigazitását és 

efe a föméltóságu m. kir. igazságügy ministerium folyó év márczius 24 én 

5655 sz. alatt kelt kegyes rendeletével az ez iránt szerkesztett terv és költségvetés 

szerint, mely utóbbiban az összes költségek 3982 fort. 57 kral vétettek fel, enge- 

delyezni méltóztatván, e helyreállitásoknak és felépitéseknek biztositása tekintetéből 

az emlitett fegyintézeti irodában folyó april 25-én reggeli 10 órakor nyil 

vános árlejtés fog tartatni, melyre a vállalkozni kivánók azon kijelentéssel hivatnak 

eg, miszerint e vállalathoz az előszámitott összeg 53,-re lesz kiegészitendő, mi n- 

denki hozzá szólhat. 
fennebbi napig az előszámitott összeg 100/, val, mint biztositékkal megter- 

helt, s az ez iránt megállitott feltételek értelmében szerkesztett irásos ajánlatok is 

el fognak fogadtatni, melyek csak a nyilvános szóbeli árlejtés bezárta után lesznek 

Ibontandók. 
Az épités alapjául szolgáló műtani iratok az emlitett fegyintézeti irodában a 

szokott hivatalos órák alatt az árlejtés előtt is bármikor megtekinthetök. 
N. Enyeden 1870 aprilis hó 1 én. 

A magyar kir. orsz. fegyintézet igazgatósága. 

(IG1)) : 

Haszombéri hbirdetmmény. 
Az Oláh-topliczai és mesterházi nemes birtokosság határozata folytán, közzé- 

tétetik, miszerént az O.-topliczai határon, a ns. birtokosság tulajdonába lévő gyógy-
 

a u melegfürdője, a birtokossági külön havasi legelőjével, e folyó év április 

ém: a mesterházi birtokossági külön havasi legelő pedig április 26-kám 

és útján 3 egymásután következő évekre, haszonbérbe adatik. A feltéte- 

lólirt albiztosnál bár mikor bétekinthetők. 

yaró, 1870, márczius 27-kén. 
WÁGNER GYÖRGY, aligazgató. 

NHEVHI HNEHVATALOS. 

(3-8) 

(1-6ő) 

óhermag legszebb stiriai 
mázsája 26 forint, 

menrnmMuüllömbem 

mindenféle MAGVAK kaphatók 
arvázy Gyula 
magkereskedésébem Kolozsvártt, 

főtér gr. Teleky DBomokos-ház. 

ezakaó 
Legkitünőbb Cubai kávé 1font csak 98 kr. 

Az 1870-dik évi töltésü bel- és külföldi ásványos 

gy vizek kereskedésembe megérkeztek és jutányos áron kap- 

atók: továbbá ez idényre is ajánlom mindenféle szinü olajban 
t és víz festékek, tisztitott moderateur-lámpa olaj-, 

s fehér firnisz-, bel- és külföldi butor-, bőr, szoba 

tum- és kocsi-lack raktáromat, a lehető legjutányosb 

Új tojás festék többféle szinben kis üvegekben. 
b 

HMk Friss Pecze-szent-Mártoni O0 liszt. 

Finom asztali piros-bor, kupája 60 kr. a 

És mindenféle fűszer-nemek jutányos áron kaphatók, 

e CCSIKY EMIRE. 
füszer kereskedésében Kolozsvártt. 

Husvéti pirostojások 
kitünő szépségü és a legnagyobb választékban találhatók 

Tauufer Jámos czulraáaszatamam. 
Hd Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesittetnek. 

(179) 19 

e l 2 g 

ógyászati jelenlés Ereszlaubó S ; / 
.. 

Holf Jámos ur központi raktárának, Bécs, 11. 
Karntnerring 11. Breszlau, 18 február 1870. 

A midőn tekintetes urnak azon készségért és szivességért, a melylyel kérésem- 
re szegény kerületem több betegei számára maláta kivonat — egészségi sört küldölt, 
legőszintebb köszönötet mondok, alkalmat veszek gyártmányának kitünö hatását ne- 
hány szóval megemlitni. Mint a felebarátok tudatlanságára spekuláló s a legkülönfé- 
lébb alakban megjelenő kuruzsolás ellensége, önnek gyártmányairól is rosz hiedel- 
mem volt. Hanem malátakivonat – egészségi sörének használata és hatásának pontos 
szemlélése után, kénytelen vagyok előbbi előitéletemet azok ellen visszavonni. - A 
sör mindazoknak, a kik azt utasitásom szerint használták, igen jó szolgálatot toett. 
A betegek mind idült tüdő-gúmóban szenvednek, kiknek emésztésére erősen meg 
volt rongálva s kiknek erőállapota kevés vigasztalást nyujta. Gyógytani rendeletek 
ezen baj ellen nagy számmal tétettek, hanem a betegek szomoru anyagi helyzeténél 
fogva ezen rendeleteket nem lehetett ott, hol megkivántatott, házi ápolással segitni, 
tehátjcsekély eredményt eszközöltek. - Önnek maláta kivonata többet tett mint vártam. 
Rendezte a betegek emésztését s ez által emelte a táplálást; szelidité a köhögési 
ingert s a betegeknek üditő álmat kölcsönzött. A legtöbben közülök meghatólag 
köszönik nekem a jótéteményt s már ma is nehány palaczk elbasználása után, kiné 
zésüknél fogva bizonyitják, hogy az egészségi sör nekik egy kitüinő pótléka minden 
más, emésztőszerveikre nézve igen nehéz tápláléknak. sat. 

176 9 1-* Dr. Juliusburger, 
gyak. orvos sat. kerületi szegények orvosa, Klosterstrasse 15. 

Itt következik még egy orvosi levél vége, a Hoff féle maláta egészségi csoko- 
ládé s mell-malátaczukorkák gyógyhatására vonatkozólag. - Megőtödve néztem a 
veszedelmes, engem gyötrő köhögés mellett, melynek kibányása vérrel volt vegyülve, 
a tüdőszélhüdés elébe, midőn önnek maláta-egészségi csokoládéját, naponta 2 csé- 
szét, mellmaláta - czukorkáit naponta 10 darabot, kezdém használni, mire a köhögés 
naponta szelidebb és ritkább lön s erőm teljesen helyreállt 

Dr. Sporer, protomeéd. Abbaziában. 
Elgondolva a számtalan, már megjelent orvosi nyilatkozatra, valamint a több 

több mint háromszáz kórháztól kapott bizonyitványra a Hoff-féle maláta-készitmények 
gyógyhatását illetőleg, lehetetlen, hogy a közönségnél minden, netán még lehetőleg 
fennomaradt kétség azok valódisága és jósága ellen el ne enyészszék. 

vás, hamisitás és utánzástól. Maláta készitményeim minden 
ragjegyén e névvonás látható: 

Molff Jámos. 
Kolozsvártt valódi minőségben csak Karvázy Gyula, Seges- 

vártt csak Teutsch J. B. uraknál kaphatók. 

Nyavalyatörésben (Fallsueht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Ikillisel 
O. Berlimben, jelenleg Louisenstrasse A 45. Eddigelé 100-nál 
több nyavalyatöröst gyógyitott meg. (97) 9 (14—156) 

mlPályázat : 
Az előpataki füirdő orvosi állommásra, melylyel az ez évi május 

15-töl september 18-ig tartó idényre, 150 o. ért. frt. fizetés, és szabad la- [ 
kás van egybekötve. 

A pályázni kivánó, s mind három hazai nyelvet biró orvos tudorok 
folyamodásukat s tudori okleveleiket, eredeti vagy hiteles másolatban f. év 

április végéig Felső Fehérmegyében Hidvégre birtokossági elnök, gr. 

Nemes Jánoshoz megküldeni sziveskedjenek. 

sszó gassme 

(a am (154) 

és fogművész 
HEikafalvi VIzthé Pormokos 

Béecsből. 

A legjobb és lgszebb fogsorokat és szájpadlásakat Vulcanitból a 

legujabbb amerikai mód szerént készit, és minden fájdalomnél- 

kül helyez a szájba; továbbá odvas fogakat amerikai jegecz 

arannyal, vagy más tartós anyaggal t öő m (Dlombiroz) és az által azo- 

kat a fájdalomtól és végromiástól sok évekig megment, az oly rosz 
(ogakat és gyökereket, melyek a szájban mind az egészségre mind 

pedig a többi ép fogakra kártékonyan hatnak, az ügy nevezett kéj- 

gáz (Lusztgas) alkalmazása alatt veszi ki, a nélkül hogy a fogbetegnek 
mely műtét alig eg legkevesebb fájdalmat okozna, 

perczig tart. 

nyelméről is van gondoskodva.) 
Rendel: reggeli 9 órátói délutáni 5 óráig. Tanácsadás, és 

HM Lakása: Nemzeti Szállodában, (hol a közönség ké- 

foghuzás a szegényeknek ingyen. = 
Kolozsvártt, ápril végéig fog maradmi. =TE 

furti Vele ény es Gazdasági vető magvak. ste 

(1 1) 

Hirdetés. 
Mostan következő Sz. György napi bé- 

költőzésre, kerestetik kül-monostorutezá- 
ban, vagy a város akármely külső részé- 
ben egy uri lakás kerttel, istálóval 4 lóra, 
1, 2 vagy 3 évre kiadandó; ezen kivül a 
városban több szobákból álló nagy szál- 
lásra is szükség lenne, — kinek ilyszerüű 
kiadó alkalmatossága lenne kiadandó, mél- 
tóztasson 

GYULAI SÁMUELT, 
bel farkasutcza 81. sz. háznál értesitni, 

kinél, leánya elhalván, több jeles és váló- 
gatott Zongora koták vagynak olcsó áron 
eladandók, és egy uj Schweighofer zongora. 

(I78) a3) 
Egy nagy, jó, erős utazó 

üveges koecsi eladó. 
Értekezhetni az ára eránt, és megnéz- 
hetni szentegyházutczában 418s5 ház 
szám alatt. 

(I80) (1-3) 

letén fekvő 238 sz. alatti 

máz és telelk, 
a Kis-Szamoshoz nyuló kerttel, örök- 
áron eladó. Értekezhetni iránta ügyvéd 
Csulakkal, óvár 230 számu háznál. 

di Zs) 
111 Kezet kell nyujtani a szerencsének 

WOLFF LOUIS-nál !!! 
Ezen jelszó alatt előbbi huzásoknál 152,000, 

103,000, kétszer 102,000, kétszerg100,000, három 
szor 50,000, 30,000, 25,000, valamint sok 12,000, 
10,000-es sat. nyeremény esett űzletemben, ritkán 
fizetett ki gyüjtőde érdekeltjeinek anynyi tetemes 

nyereményt és „szerencse gyüjtőde 
hirét méltán megérdemli. 

] April 20-kámn 
lesz az új s az államtól biztositott pénzkisor- 
solás huzása, s nagy választékban kaphatók: 
egész eredeti sorsjegy (nem igérvény) 4 ft o. é. 
fél , 2 ft o. é. 
negyed, 1 ft o. é. 

28,800 nyeremény közt következő főnyeremé- 

nyeknek kell 4 millió, 296,000 
őszszegben megjelenni. 
250,000, 150,000, 100,000, 50,000, 40,000, 30,000, 
25,000, kettő a 20,000, három a 15,000, négy 
12,000, 11,000, öt a 10,000, öt a 8.000, hét 
6,000, huszonegy a 5,000, négy a 4,000, harmincz.- 
hat 4 8,000, százhuszonhat a 2,000, hat a 1,500, 
kétszázhat a 1.000, sat. sat. 

Bérmentes és az öszszeggel ellátott megreude- 
léseket pontosan megküldök minden világrészbe. 
Minden résztvevőnek az állampecséttel ellátott ere- 
deti sorsjegy (nem igérvény) küldetik meg; hasonló- 
képpen megkapja mindenki huzás után a hivatalos 
kisorsolási lajstromot. 

Tessék egyenesen 
WOLFF LOUIS, bankárhoz 

Hamburgban fordulni. 

vatalosan megállitott húzási nap april 20-ka, 
Ta Különösen arra figyelmeztetek, hogy a hi- 

minden má sállitás hamis. 

(173) 

Erdélybe, Háromszéken, Kézdivásár- 
helyhez 3/,, Sz. Györgyhöz 4, Brassóhoz 
8 óra járásra Alsó-Csernátonba 100 hold 
első minőségü szántó l föld, és kaszáló, 2 
nyir erdő, 5 hold belsőtelek, gazdasági 
épületekkel; az országútra nyuló. Értekez- 
ni lehet iránta Zilahon, vagy Sz lágysze- 
gen bérmentes levél által 

BENKŐ ELEKkel. 

109) i— 

E- 100,000 darab pengő ezüst tallér? 
folyó év aprilis 20-kám 

lesz Hamburg város igen nagyszerű 
DIJ-KISORSOLÁSA 

a melynek folytán csak key és nap alatt csaknem 

2 millió darab pengő ezüst tallér 
fog kifizettetni felosztva 

12,000, kétszer 10,000, 8,000, kétszer 6,000, há 

szor 2,000, harminczszor 1,500, egyszázharmincz 

szor 1,000, kétszáztizszer 400, háromszágzharmi 
ötször 200, huszonnyolczezer ötszázszor 100, 
40 sat. sat. tallér nyereményre. 4ol lo 

Csak nyeremények húzatnak 
4 o. é. frt. beküldése mellett egy egész. 

2 nmn fél 

,m megyed 
sorsjegyre, a fennebbi húzásra érvényes eredeti 
állam sorsjegyeket (nem igérvényeket) a legtá- 
volabb vidékekre is pontosnu és titoktartással 
megküldök. 

Nyeremények és hivatalos huzási lajstromok 
a huzás után azonnal megküldetnek. 

Tessék minél elébb bizalommal fordulni alól- 
irtnak a szerencsétől különösen kedvelt bankházá- 
[ HECKSOHER ZSIGMOND, 

Hamburgban. 

anoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 
elléklet: Preis-conrant des Damen-Kop fputz-Magazins der Fran Antomia Morgeneler in Wiem 

Az óvári tizedben, kenyérutcza szeg- 

e 
Hadó biriol = 

100,000, 60,000, 40,000, 30,000, 20,000, 16,000, 

omszor 8,000, hatszor 4,000, ötször 3,000, husz- 


